

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9



Беларуска-індыйскіх лекаў стане больш

Беларусь гатова павялічыць колькасць сумесных фармацэўтычных праектаў з Індыяй

Аб гэтым заявіў **старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь Міхаіл МЯСНІКОВІЧ** на сустрэчы з дэлегацыяй фармацэўтычных кампаній з Індыі. Нагадаем, індыйскія прадстаўнікі выступілі партнёрамі беларускага боку на міжнароднай выстаўцы «Ахова здароўя Беларусі — 2017», што прайшла ў Мінску.



ФОТА БЕЛТА

На гэты момант рэалізуецца тры беларуска-індыйскія інвестыцыйныя праекты ў галіне вытворчасці лекаў. Парламентарый выказаў надзею, што пасля наведвання Беларусі дэлегацыяй індыйскіх фармацэўтычных кампаній колькасць сумесных спраў павялічыцца.

«У нас вельмі шматпрофільнае супрацоўніцтва, і я рады таму, што яно змяшчае не толькі гандлёвыя адносіны, але досыць актыўна развіваюцца і інвестыцыйныя праекты», — адзначыў спікер верхняй палаты. Сёння паміж Беларуссю і Індыяй ажыццяўляецца сумесная работа ў навукова-тэхнічнай галіне, у падрыхтоўцы кадраў ва ўніверсітэтах. На думку Міхаіла Мясніковіча, гэта сведчыць пра разнастайнасць формаў нашай працы і добрых перспектывах.

— У цэлым мы задаволены супрацоўніцтвам з Індыяй на ўсіх узроўнях. І бачым вялікі патэнцыял, які яшчэ не да канца запатрабаваны, — падкрэсліў сенатар.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ.
lukashevich@zviazda.by

Парламентарый супраць гібридных войнаў

Беларуская парламенцкая дэлегацыя наведала Паўночную сталіцу Расіі

26—28 сакавіка 2017 года парламенцкая дэлегацыя Рэспублікі Беларусь на чале са **старшынёй Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі Міхаілам МЯСНІКОВІЧАМ** прыняла ўдзел у Міжпарламенцкай асамблеі дзяржаў — удзельніц Садружнасці Незалежных Дзяржаў (МПА СНД) і Парламенцкай Асамблеі Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы (ПА АДКБ) у Санкт-Пецярбургу.

У ходзе пасяджэння Савета ПА АДКБ была прынята Заява з нагоды 25-годдзя падпісання Дагавора аб калектыўнай бяспецы, 15-годдзя Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы і 10-годдзя Парламенцкай асамблеі АДКБ, а таксама разгледжаны пытанні каардынацыі знешнепалітычнай дзейнасці парламенцкіх дэлегацый дзяржаў — членаў АДКБ у іншых міжнародных парламенцкіх арганізацыях, удзелу парламенцкіх дэлегацый дзяржаў — членаў АДКБ у чарговай летняй сесіі Парламенцкай Асамблеі АБСЕ, падрыхтоўкі міжпарламенцкіх слуханняў па пытаннях эфектыўнага процідзеяння сістэмы калектыўнай бяспекі гібридным войнам у сучасных умовах.

Узаемадзеянне з пятай рэспублікай

Старшыня Пастаяннай камісіі верхняй палаты сустрэўся з французскім паслом

На мінулым тыдні ў Савеце Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі адбылася сустрэча **старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы Сяргея РАХМАНОВА** з Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Французскай Рэспублікі ў Беларусі Дзідзье КАНЕСАМ.

Бакі абмеркавалі развіццё беларуска-французскага міжпарламенцкага ўзаемадзеяння, а таксама шырокі спектр пытанняў двухбаковага супрацоўніцтва ў гандлёва-эканамічнай і іншых сферах, якія ўяўляюць узаемную цікавасць.

Вераніка ПУСТАВІТ.
pustavit@zviazda.by

МЕСЦЫ ШУКАЕМ, СПІСЫ ЎДАКЛАДНЯЕМ

АБМЯРКУЕМ

Індывідуальны падыход — тое, пра што каза кожны дэпутат. Цяпер у сельсаветах ідзе работа з людзьмі, падчас якой высвятляецца, хто і чаму трапіў у спісы ўтрыманцаў. Некаторых ужо змаглі і працаўладкаваць.

Так, у Рэчыцкім сельсавете Чэрыкаўскага раёна ўжо знайшлі работу пяцёра жыхароў. У сельвыканкаме гавораць, што яшчэ некалькіх возьмуць на аснове дамовы на сезонныя работы. Напрыклад, на выгул жывёлы, рамонт агароджаў грамадскіх могілак ці фарбаванне плота. Спісы ўтрыманцаў ужо падкарэктавалі. Першачаткова трапілі туды і тыя, хто зараз жыве ў Расіі. Дарэчы, гэта даволі распаўсюджаная памылка. **Старшыня Шаршунскага сельсавета Савета дэпутатаў Мінскага раёна Мікалай ПАНКЕВІЧ** гаворыць, што і яны дэталёва правярылі тых, хто атрымаў ліст на збор. «Зараз выходзім на прадпрыемствы, каб удакладніць вакансіі і магчымасці працаўладкаваць людзей. Мы, улады, павінны дапамагаць, прадастаўляць месцы. Але дзейнічаць чалавек павінен сам».

На фоне іншых пазітыўна выглядае Шчорсаўскі сельсавет Навагрудскага раёна. **Генрых ЛУКОЎСКІ, старшыня Савета дэпутатаў**, гаворыць, што з яго тэрыторыі толькі тры чалавекі трапілі ў спісы, ды і тыя, як высветлілася, цяпер пражываюць па-за межамі Беларусі. «У нас насельніцтва хто ў Шчорсах працуе, хто ў лясніцтве. Некаторыя сваю гаспадарку трымаюць. Ёсць тыя, хто даглядае бацькоў. У цэнтры занятасці на ўліку тры чалавекі — мы іх бярэм

з вясны па восень на работы па добраўпарадкаванні населеных пунктаў».

Мікалай БАЦЮШКОЎ, старшыня Ціхініцкага сельсавета Савета дэпутатаў Рагачоўскага раёна, у дзень нашай размовы ўжо аддаў у райвыканкам заявы ад трох грамадзян на вызваленне ад збору. Першачаткова сельвыканкам разам з падатковай інспекцыяй пераглядаў спісы і выключыў адтуль «мёртвых душ». Цяпер працуюць з тымі, каго могуць адшукаць праз знаёмых ці сваякоў.

Знайсці работу да 1 мая магчыма, калі ў людзей ёсць такое жаданне, лічыць **старшыня Цяцэркаўскага сельсавета Савета дэпутатаў Браслаўскага раёна Павел АНТАНЁНАК**. У яго на тэрыторыі ва ўтрыманцы трапіла няшмат жыхароў, таму атрымліваецца працаваць індывідуальна. А ў Светласельскім сельсавете Шумілінскага раёна ўсіх, у каго складаныя абставіны з пошукам работы, запрасілі на сход. **Старшыня Савета дэпутатаў Віктар ШЧАРБАКОЎ** высвятляў у кожнага, якія ў яго праблемы, ці трэба дапамагчы. Пошукам работы таксама займаецца і цэнтр занятасці. У хуткім часе ў сельсавете правядуць кірмаш вакансій. З тымі, хто знаходзіцца ў цяжкай жыццёвай сітуацыі, працуе спецыяльная камісія, якая праводзіць праверку і вызваляе ад падатку, калі на тое ёсць падставы. На сезонныя работы набірае і сельвыканкам, і ЖКГ. Людзям прапануюць работу па добраўпарадкаванні населеных пунктаў, у лясгасе, на выпасе жывёлы, на меліярацыі ці на нарыхтоўцы дроў.

Надзея АНІСОВІЧ. anisovich@zviazda.by

ЁСЦЬ ПЫТАННЕ

ЗАПЛАЦІЎ — І ГАЛАВА НЕ БАЛІЦЬ

Як матываваць вяскоўцаў падпісваць дагаворы на вываз смецця

Вываз адходаў на вёсцы — праблема не столькі тэхнічная, колькі... светапоглядная. Не ўсе гаспадары спяшаюцца заключыць адпаведныя дагаворы з камунальнымі службамі. І многія па-ранейшаму выкідваюць адходы ў неналежных месцах. Як пераканаць людзей змяніць стэрэатыпы паводзін? Адказ на пытанне мы пашукалі разам з работнікамі ЖКГ Докшыцкага раёна.



Праблема смецця — пытанне не толькі камунальна-эканамічнае, але і сацыяльна-палітычнае. Гадоў дзесяць таму ў італьянскім Неапалі здарыліся масавыя выступленні абураных грамадзян. Прычынай таму сталі горы бытавых адходаў, што грувасціліся проста на вуліцах гарадоў. Праблема ў тым, што яго вываз, як і многія іншыя сферы, кантралюецца мафіяй. Час ад часу яна «прыбіралася» кіраўнікоў фірмаў, якія гэта смецце перапрацоўваюць. І дапрыбіралася да таго, што ў пэўны момант вывозіць адходы ўжо не было каму. Хоць улада прыняла пэўныя захады, смеццевы крызіс дагэтуль не пераадолены цалкам.

У беларускай глыбінцы смеццевае пытанне таксама паўстае даволі востра, толькі з дакладнасцю наадварот. У канцы лютага на сесіі Віцебскага абласнога Савета дэпутатаў было агучана, што толькі 43% уладальнікаў аднапавярховых дамоў у сельскай мясцовасці заключылі дагаворы на вываз. Інакш кажучы, камунальныя службы гатовыя вывозіць цвёрдыя бытавыя адходы (ТБА), але далёка не ўсе вясковыя жыхары бачаць у гэтым сэнс.

Вывозіць смецце з асобна ўзятая вёска мэтазгодна тады, калі дагаворы падпішуць не менш за 60—70% хатніх гаспадарак. Інакш ганяць туды вялікі смеццявоз будзе эканамічна нявыгадна. Ці дорага каштуе вываз ТБА? Магчыма, людзі проста берагуць капейку? Бо эканомія ва ўсім — аб'ектыўная патрэба вясковага жыцця. «З аднаго чалавека мы бярэм за гэту паслугу 1 рубель 26 капеек у месяц, — тлумачыць **намеснік дырэктара прадпрыемства «Докшыцы-ка-**

мунальнік» Генадзь КАЛЬЧЫНСКІ. — Калі ў доме жыве сям'я, то гэтая сума памнажаецца на колькасць яе членаў». Нават для вёскі лічба не выглядае непад'ёмнай. У чым жа тады прычына «байкатавання» дагавораў?

На думку кіраўніцтва прадпрыемства «Докшыцы-камунальнік», праблема ў асноўным светапоглядная. Вяскоўцы прывыклі проста спальваць смецце, закапваць або выкідваць куды-небудзь у яр або ў кусты. І мяняць звыклія шаблоны паводзін не спяшаюцца. «Ды якое ж у нас смецце? — шчыра дзівяцца многія пажылыя вяскоўцы. — Няма чаго вывозіць!» І гэта даволі распаўсюджаны пункт гледжання. Аднак на дварэ не дзевятнаццацістага стагоддзя і не пачатак дваццатага, калі адходы ад хатняй гаспадаркі былі пераважна арганічнымі. Таму вываз смецця — надзённая патрэба, хоць і не ўсім і ўсвядомленая.

Праўда, людзям ва ўзросце старога часта не дазваляе ехаць у райцэнтр, каб заключыць дагавор. Але Генадзь Кальчынскі запэўнівае, што праблем ніякіх няма: камунальнікі самі гатовы выехаць да спаўняўца паслугі. «Вядома, гэта лішнія выдаткі, але мы ідзем на іх. Садзім некалькі нашых супрацоўнікаў у «Газель», і яны едуць па вёсках з гатовымі бланкамі. Абы толькі людзі пагадзіліся падпісаць. І мы дасягнулі значнага прагрэсу. На дадзены момант ужо 88,3% гаспадарак дагаворы з намі заключылі. У гэтым сэнсе «ўзорна-паказальныя» — аграгарадок Параф'янава, Крыпульскі і Докшыцкі сель-

саветы». Працуюць з гаспадарамі дамоў і на адлегласці: шлюць лісты з прапановай карыстацца паслугай цэнтралізаванага вывазу ТБА.

Як адбываецца збор смецця? Там, дзе ёсць магчымасць, прадпрыемства ўсталёўвае кантэйнерныя пляцоўкі. У іншых выпадках машына ў вызначаны час праезджае па вёсцы, і людзі выходзяць да яе з пакетамі і закідваюць смецце ў кантэйнер. Пажылым і нямоглым зрабіць гэта дапамагае кіроўца. Адначасова прадпрыемства займаецца ліквідацыяй стыхійных сметнікаў. Па словах кіраўніцтва, іх ужо бадай не засталася. Дарэчы, за выкіданне смецця ў неналежным месцы ўпаўнаважаныя спецыялісты маюць права скласці пратакол адміністрацыйнага правапарушэння. А гэта пагражае штрафамі. Але страх пакарання не павінен з'яўляцца галоўным матыватарам да заключэння дагавора на вываз ТБА. «Мы жывём у XXI стагоддзі, і парадак на зямлі, чысціня на вуліцах павінны быць эстэтычнай патрэбай кожнага чалавека, — кажа Генадзь Кальчынскі. — Гэта мы і тлумачым людзям. Зрэшты, жыхары раёна і самі паспелі ацаніць перавагі цэнтралізаванага вывазу смецця. Заплатіць невялікія грошы — і галава не баліць. Не трэба нічога спальваць і ні ад кога хавацца».

Валянцін БОЙКА.
boika@yahoo.com